

Доклад о состоянии сферы образования Грачевского района за 2019/20 учебный год

Воспитывает всё:

Люди, вещи, явления, но прежде всего
и дольше всего – люди.

Из них на первом месте – родители!

И педагоги!

А.С.Макаренко.

Добрый день, Уважаемые коллеги, гости нашего совещания!

Август для педагогов — это время отсчета новых дел в образовании и начала нового школьного марафона длиною в год. Позади 2019/20 учебный год, который закончился для всех нас в непростых условиях. Однако несмотря ни на что, у нас есть чем поделиться.

Образование сегодня является основным инструментом обеспечения социальной справедливости: это и равный «старт» для всех детей, и «социальный лифт».

Как вы знаете, основополагающее решение президента Российской Федерации Владимира Путина стало издание майского указа 2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», в котором основное место отводится образованию.

На краевой педагогической конференции 21 августа 2020 года были заданы векторы развития системы образования Ставропольского края на ближайший год, они направлены на решение основных задач, отображённых на слайде. Таким образом, основная целевая характеристика образования Грачевского района: качество, доступность, непрерывность, результативность, технологичность, экономичность, вариативность. Их совокупное сочетание создает единое образовательное пространство, которое даст и высокое качество образования.

Количество образовательных организаций осталось не изменным, на начало нового учебного года, в системе образования будут работать 800 человек.

«Дети должны жить в мире красоты, сказки, музыки, рисунка, фантазии и творчества», так говорил великий педагог Сухомлинский.

Дошкольное образование Грачевского района направлено на достижение качества образования через обеспечение непрерывности образования дошкольной организации путем социализации и подготовки детей к обучению в школе. И здесь основным средством является преемственность между всеми уровнями образования. Наиболее успешные в данном направлении детские сады, которые в своей образовательной деятельности используют современные парциальные программы: «Цветные ладошки», «Растем вместе», «Математические ступеньки», «Юный эколог», «Здоровый дошкольник», «Дошкольник и экономика», «Ритмическая мозаика», «Как воспитать здорового ребёнка» - это дошкольные организации сел Бешпагир, Грачевка, Красное, Старомарьевка.

Уважаемые педагоги!

Сегодня 1900 детей в возрасте от года до 7 лет посещают дошкольные образовательные организации. Отмечу, что это 75,4% от общей численности детей нашего района соответствующего возраста посещают детские сады. По сравнению с прошлым годом этот показатель увеличился на – 2%. Очередность в дошкольных учреждениях отсутствует полностью с 2013 года. Выполнен показатель по указу президента.

О качестве предоставления дошкольного образования говорят достижения воспитателей и детей. Лучшие результаты показали педагоги-победители: Месропян Эллада Эдуардовна, детский сад села Старомарьевка, Свередюк Юлия Андреевна детский сад села Спицевка, Шалайко Татьяна Ивановна детский сад села Тугулук; Гулиян Диана Вячеславовна, Паршикова Светлана Владимировна, Шкуро Елена Викторовна из детских садов села Грачевка; Пархомчук Светлана Сергеевна детский сад села Красное. Воспитанники детских садов района принимают активное участие в творческих конкурсах, викторинах, смотрах муниципального, краевого и всероссийского уровней.

Детский сад и школа – два смежных звена в системе образования. Цель работы в дошкольных учреждениях района состоит в пробуждении живой мысли ребенка, желания познавать, умения получать информацию и анализировать ее. Две ступени образования действуют не изолированно друг от друга, а в тесной взаимосвязи, что позволяет школе опираться на развитие ребенка, получаемое в дошкольном учреждении.

Обязанностью школы является реализация в полном объеме федеральных государственных образовательных стандартов, особенность которых – повышение качества образования на каждом этапе развития ребенка. С 1 сентября 2020 года мы переходим на ФГОС среднего общего

образования. Образовательные стандарты с 2020 года вводятся в 10 класс и несут много нового: новые предметы, новые занятия, новые возможности.

Главная цель введения Стандартов второго поколения заключается в создании условий, позволяющих решить стратегическую задачу Российского образования – повышение качества образования, достижение новых образовательных результатов, соответствующих современным запросам личности, общества и государства.

Новый стандарт – это не свод требований к знаниям, умениям и навыкам по каждому предмету, это конвенциональная норма, т.е. некий общественный договор между семьёй, школой и государством о взаимных правах и обязанностях, связанных с образованием ребёнка.

При разработке Стандарта образование рассматривалось как важнейшая социальная деятельность, системообразующий ресурс, лежащий в основе развития гражданского общества и экономики страны, что отражено на слайде.

В основу разработки Стандарта положена целевая установка, предусматривающая переход от «догоняющей» к «опережающей» модели развития российского образования, предполагающая отказ от прямого копирования западных моделей образования.

Одной из особенностей нового стандарта является профильный принцип образования.

Итак, новыми ФГОС для 10-11 классов определены 5 профилей обучения: естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический и универсальный. При этом, учебный план должен содержать не менее 11(12) учебных предметов.

Общими для включения во все учебные планы являются такие учебные предметы, представлены на слайде.

При этом учебный план профиля обучения (кроме универсального) должен содержать не менее 3(4) учебных предметов **на углубленном уровне изучения** из соответствующей профилю обучения предметной области.

Другой особенностью нового стандарта можно назвать акцент на развитие индивидуального образовательного маршрута каждого школьника. В соответствии с новыми ФГОС образовательное учреждение предоставляет ученикам возможность формирования индивидуальных учебных планов, включающих обязательные учебные предметы: учебные предметы по выбору из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне), дополнительные учебные предметы, курсы по выбору («Астрономия», «Естествознание», «Экономика», «Искусство», «Психология», «Технология», «Дизайн», «История родного края», «Экология моего края» и др.) и общие предметы для включения во все учебные планы.

В учебном плане также должно быть обязательно предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта.

На слайде представлен пример формирования индивидуального учебного плана.

Обязательным для всех российских школ ФГОС старшей школы станет с 1 сентября 2020 года.

Одним из инструментариев оценки качества образования являются всероссийские проверочные работы, основной государственный экзамен и единый государственный экзамен.

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией ВПР прошли только в 11-х классах результаты на слайде.

По результатам всероссийских проверочных работ можно сделать вывод, что обучающиеся 11 классов общеобразовательных организаций района в сравнении с прошлым годом снизили качество обучения по всем исследуемым предметам на 5%.

Эпидемия коронавируса внесла изменение в устоявшуюся процедуру государственной итоговой аттестации. Согласно рекомендациям, разработанным Роспотребнадзором, все выпускники района прошли её в форме промежуточной аттестации. Результаты данных испытаний и явились основанием для выдачи аттестатов о среднем общем образовании. Сдача ЕГЭ по русскому языку, математике профильного уровня и другим предметам проводилась только для тех ребят, кто собрался поступать в ВУЗы на обучение по программам бакалавриата и специалитета.

Отметим, что результаты сдачи основных предметов оказались выше тех, которые были продемонстрированы в прошлом году. В частности, качество знаний по русскому языку составило 71%, 2019 – 60%, а по математике остались на прежнем уровне – 60%.

К сожалению, ЕГЭ по профильной математике, необходимой для поступления в ВУЗЫ сдали не все ученики. Увеличилось количество выпускников, не преодолевших порог на 3% по сравнению с 2019 годом.

Сложность сдачи ЕГЭ в 2020 году в условиях пандемии – это перенос сроков на самый жаркий месяц – июль. При этом по числу выпускников, набравших наивысшие баллы, явно лидирует Старомарьевская средняя школа, за ней – Грачёвская.

В частности, Карина Дроздова из Старомарьевки оказалась впереди по количеству баллов как по русскому языку (98), так и по истории (83). Подготовили девушку, соответственно, педагоги Татьяна Георгиевна Козлова и Наталья Анатольевна Лямина.

Среди учеников Татьяны Георгиевны также показали отличные знания по русскому языку Донара Саакян (94 балла), Инна Джагарян (87), Ангелина Шейкина (85), Олег Светличный (82), Сабина Гахриманова (82).

Сабина, кстати, набрала наивысшие в районе баллы (82) по химии (педагог Татьяна Фёдоровна Бабицкая).

Опять же, старомарьевец Дмитрий Жердев (педагог Елена Алексеевна Коршикова) отличился при сдаче математики, набрав рекордные 80 баллов.

Высоких результатов по русскому языку добились выпускники Грачёвской средней школы, ученики Ольги Алексеевны Балабуркиной Артём Шовгарян (96), Владислав Стрельников (95), Анна Кобышева (87) Ученики Людмилы Ивановны Башкатовой, МагамедБагандов (89), Полина Балабуркина (89), Ульяна Самодина (82), Полина Чадалова (82), а также Ксения Алиференко из Сергиевского (89 баллов), педагог Оксана Николаевна Авраменко), бешпагирцы Алексей Янкин (87) и Александр Хисматулин (82), подготовленные педагогом Людмилой Викторовной Коняшковой, кугультинка Анна Дрей (87 баллов, педагог Лариса Александровна Скрипкина), тугулчанка Татьяна Дронова (82 балла, педагог Инна Владимировна Кизилова).

Высшие баллы по обществознанию – у выпускницы из райцентра Полины Чадаловой (90 баллов, педагог Татьяна Викторовна Бычкова).

Всего аттестаты особого образца за курс основного общего образования получили 28 выпускников, аттестат особого образца и федеральную медаль («За особые успехи в учении») – 18, медали Ставропольского края – 16.

Пандемия развила дистанционные образовательные технологии – обучение детей через информационные платформы в сети Интернет.

Я выражаю благодарность директорам школ, а так же всем и педагогам кто работал в этих непростых условиях и вел дистанционную форму обучения, всем чья слаженная и четкая работа позволила сдать экзамены в непростом режиме, но на высоком организационном уровне строго в соответствии с установленным Порядком.

Коллеги!

В районе ведется работа по выявлению, развитию, поддержке и социализации одарённых детей. Традиционными формами в работе с талантливыми и одаренными детьми стали предметные олимпиады, конкурсы, исследовательская и проектная деятельность. Так на слайде представлены данные по проведению Всероссийской олимпиады школьников в Грачевском районе. Из приведенных статистических данных видно, что из **1290** учащихся 7-11 классов всех школ района приняли участие **954** школьника, что составило **74%**. Количество заявленных участников Олимпиады в 2020 году увеличилось по сравнению с **2019 годом - на 7%**, а количество победителей и призеров – **на 16%**. Все это показывает, что

результаты Олимпиады на школьном этапе в текущем году были более успешными, чем за предыдущий год. Победителями и призерами школьного этапа стали **1314** школьников, что составило **25 %** от числа всех участников. Победителями и призерами муниципального этапа стали **115** человек, что составило **12 %** от общего числа участников. Однако следует отметить, что муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников показал плохие результаты по следующим предметам: математике, физике, географии, иностранным языкам, астрономии. По этим предметам не было ни победителей, ни призеров.

Главными причинами затруднений обучающихся Грачевского района являются:

- ✓ недостаточная индивидуальная работа;
- ✓ отсутствие дополнительных программ углубленного изучения предметов;
- ✓ узкий кругозор участников олимпиады.

В региональном этапе приняли участие 35 обучающихся из 9-11 классов общеобразовательных организаций школ 9 и 10 поселка Верхняя Кугульта и хутор Октябрь. Призерами регионального этапа стали обучающиеся школ 2 села Бешпагир, по физической культуре, 3 села Кугульта по физической культуре и технологии, 5 села Сергиевское по ОБЖ и физкультуре.

Обращаю внимание руководителей районных методических объединений и учителей предметников – для улучшения результатов олимпиад необходимо:

- На заседаниях районных методических объединений проанализировать результаты обучающихся;
- Разработать план мероприятий по подготовке учащихся к всероссийской олимпиаде школьников с учетом результатов прошлого года;
- Обобщить передовой педагогический опыт и опыт педагогов, подготовивших победителей и призеров олимпиад;
- Использовать олимпиадные задания в учебном процессе.

Уважаемы присутствующие!

Качество образования это, прежде всего качество составных частей всей образовательной системы. Воспитание подрастающего поколения – задача общегосударственная. Президент России В.Путин сказал: «Получить знания – не просто, но это все-таки вторично по сравнению с воспитанием человека...»

Особая роль в воспитании подрастающего поколения традиционно принадлежит дополнительному образованию. Мы выполняем поручение президента Российской Федерации. И охват детей в возрасте от 5 до 18 лет в 2019/20 году составил 92% или 3517 человек, с учетом занятости детей в двух и более кружках и секциях.

В школах района воспитательная система поднялась на новый уровень благодаря исполнению плана мероприятий по реализации Федерального проекта «Современная школа»: на базе школ сел Бешпагир, Кугульта, Сергиевское, Красное, Старомарьевка открыты Центры образования гуманитарного и цифрового профиля «Точка роста», способствующих формированию современных компетенций и навыков у детей, в том числе по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности».

На создание «Точки роста» в селе Красном в 2020 в году из бюджета района было израсходовано 2 млн.400 тысяч: на ремонт—2 млн.; на приобретение мебели—400 тыс. руб.

В школе села Грачёвка открыт Центр «Цифровой образовательной среды». Таким образом наши сельские дети будут внедрять новые проектные подходы в свою деятельность и ориентироваться на современный модульный вектор.

Огромен спектр мероприятий, проводимых образовательными учреждениями в рамках патриотического воспитания. С 2015 года в муниципалитете ведется работа по созданию и развитию местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», которое объединило 200 детей и подростков района. Но если военно-патриотическая игра «Зарница» в нашем районе поставлена на высокий уровень, а работа общественного движения «ЮНАРМИЯ» требует внимания и качественной организации!

С целью развития юнармейского движения и призывной подготовки ежегодно проводится районная военно-спортивная игра «Зарница». В 2018 году победителем районного этапа игры «Зарница» определена команда МКОУ СОШ 6 с. Спицевка, в 2019 году команда МКОУ СОШ 7 с. Старомарьевка. Ежегодно на базе образовательных учреждений обучающиеся 10 классов участвуют в пятидневных учебных сборах. Принимают участие в стрельбах, при военной части № 54801 г. Ставрополя. Допризывная подготовка молодежи к военной службе является в образовательных учреждениях составной частью системы подготовки молодежи к службе в армии.

Ежегодно в апреле проводится районный этап краевой Спартакиады по общефизической подготовке молодежи допризывного возраста.

Уважаемые присутствующие!

Основной показатель результативности работы — это участие детей в конкурсах, смотрах, соревнованиях, различных олимпиадах. Общее количество призеров и победителей на Федеральном уровне — 6 человек, на региональном — 34 человека, на муниципальном — 432. Наибольшую активность в данном направлении показали педагоги и обучающиеся школ сел Грачёвка, Бешпагир, Сергиевское, Старомарьевка, Тугулук, а также учреждения дополнительного образования — центр детского творчества села Грачевка, районная станция юных техников села Старомарьевка и спортивные школы сел Грачевка и Спицевка.

Добиваться высоких результатов в спорте ребятам помогают современные оборудованные помещения. В 2020 году проведен капитальный ремонт спортивного зала школы № 10 хутор Октябрь в рамках национального проекта «Образование» на сумму 1 млн. 50 тыс. Теперь ребята будут заниматься в новом, эргономичном спортзале отвечающим современным требованиям. Состав спортивных клубов пополнился. В красносельской школе создан спортивный клуб «Олимп». На создание которого потрачено 194 тыс. рублей. За период с 2016 по 2020 годы открыто 4 спортивных клуба в школах сел: Грачевка, Старомарьевка, Спицевка, Красное работой которых охвачено 1 тыс. 230 детей.

Уважаемые участники совещания!

Мы все осознаем, что для повышения качества образования, необходим современный педагог, хорошо владеющий своим предметом, передовыми педагогическими технологиями и инновационными практиками.

В прошедшем учебном году обеспеченность педагогическими кадрами составила 100%, но кадровая проблема имеет место быть. В основном закрыть имеющиеся вакансии прошлого года удавалось за счет внутреннего и внешнего совместительства и «зашкаливания» учебной педагогической нагрузки по некоторым предметам. В этом году педагогические ряды пополнились тремя молодыми специалистами и победителем федерального проекта «Земский учитель».

С целью привлечения педагогов в образовательные организации района осуществляется поддержка молодых педагогов: ежемесячная надбавка к заработной плате и единовременная выплата в размере 1 млн. рублей по программе «Земский учитель».

С первого сентября 2020 года за качественную воспитательную работу классных руководителей будет осуществляться доплата в размере 5 тыс. рублей.

Уважаемые присутствующие!

Результаты муниципальной системы образования в прошедшем учебном году радуют нас с одной стороны и заставляют задуматься с другой. Доля расходов на образование в районном бюджете 2019/20 учебном году составила около 60%, из них: региональный бюджет – 230 млн. рублей; а местный бюджет – 200 млн. 350 тыс. рублей.

Школа – это мастерская, где формируется мысль подрастающего поколения. Именно поэтому школьное образование на протяжении последних лет находится в фокусе государственной политики. По итогам 2019/20 года затраты на одного школьника составили – **67 тыс700рубл.**

Для обеспечения территориальной доступности в Грачевском муниципальном районе организован подвоз в четырех школах для 212 обучающихся. Все автобусы соответствуют основным санитарным требованиям и оснащены системами ГЛОНАС и тахографами.

Следует отметить, что все общеобразовательные организации провели большую работу по подготовке к новому учебному году. Общая сумма затрат составила 8,5 миллионов рублей

С 1 сентября все дети 100% общеобразовательных организаций, осуществляющих обучение по программам начального общего образования, будут обеспечены бесплатным горячим питанием это 1730 обучающихся 1-4 классов.

Охват учащихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях организованным горячим питанием с 63% (2012 год) увеличился до 100 % (2020 год). Процент охвата горячим питанием детей из социально незащищенных семей: - 1003 ребенка, что составляет 100 %.

23 миллиона 300 тыс. рублей были предусмотрены на организацию питания в учреждениях образования района из них:

- 3 миллиона 900 тыс. рублей - питание детей-льготников.

Для качественной работы по обеспечению школьников горячими обедами проведен ремонт здания столовой в п.Новоспицевский на сумму **около 3 млн. рублей**, проведены следующие виды работ: ремонт кровли, внутренняя отделка помещений, наружная отделка, ремонт коммуникаций, установка автоматической пожарной сигнализации, установка системы видеонаблюдения, приобретение оборудования для пищеблока.

В условиях сохранения рисков распространения коронавирусной инфекции во всех учреждениях образования района есть запас средств индивидуальной защиты, дезинфицирующих средств **на 3 месяца, закупленных на сумму 300 тысяч рублей бюджет муниципального района).**

Обеспечен запас масок на сумму **200 тысяч рублей из бюджета муниципального района. Закуплены рецеркуляторы 350 штуки на сумму 5 миллионов рублей),** для проведения термометрии закуплены (бесконтактные термометры- в необходимом количестве на сумму **620 тысяч рублей).**

Уважаемые педагоги!

Утверждение Константина Дмитриевича Ушинского о том, что учитель живет до тех пор, пока учится, в современных условиях приобретает особое значение. Педагог, ориентированный на профессиональный рост, дает высокое качество обучения и будущее своим ученикам.

Впереди новый учебный год! Для одних – это первый учебный год, для других – он имеет свой счет.

Любое образовательное учреждение – особый мир, в котором пересекаются интересы детей, родителей, воспитателей, учителей, других участников образовательного процесса. Мы вместе должны сделать всё, чтобы ребенку в любой школе, детском саду, учреждении дополнительного образования было комфортно, безопасно, чтобы дети шли туда с радостью. Мы должны создать атмосферу доброты и уважения.

Я поздравляю всех присутствующих, всех коллег с новым учебным годом, творческих поисков и удач в вашей благородной педагогической деятельности, с наступающим Днем знаний! Здоровья, профессионального роста, успехов!